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【問１２で「１１ 特にない」「無回答」以外のいずれかを答えられた方にお尋ねします。】 

問１２－１ あなたが活かしたい分野は、どのようなものですか。選択肢から主なものを３つまで

選んでください。 

全体では、「小・中学校等における児童生徒の学習の支援に関する活動」が最も多かった。 
年齢別では、20歳代で「地域や施設における子育ての相談や見守りの活動」が最も多かった。 
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問１２-１クロス集計表（学習活動の成果を活かしたい分野） 

回
答
者
数

自治会、町
内会に関す
る活動

小・中学校
等における
児童生徒の
学習の支援
に関する活
動

市民セン
ターにおけ
る講座や学
級などの指
導

図書館での
図書整理や
読み聞かせ
等に関する
活動

体育・ス
ポーツに関
する活動

美術館や博
物館等での
ガイドや解
説員などの
活動

観光地での
神社・史跡・
名所等のガ
イドや解説
などの活動

地域や施設
における子
育ての相談
や見守りの
活動

124人 21.0% 21 .8% 12.9% 7.3% 12.9% 10.5% 12.1% 12.1%

男性 59人 27 .1% 22.0% 11.9% 5.1% 16.9% 15.3% 18.6% 8.5%

女性 72人 13.9% 19 .4% 12.5% 8.3% 8.3% 5.6% 5.6% 13.9%

１０歳代 0人 － － － － － － － －

２０歳代 13人 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 15.4% 7.7% 0.0% 38 .5%

３０歳代 17人 0.0% 35 .3% 5.9% 0.0% 11.8% 5.9% 0.0% 5.9%

４０歳代 19人 10.5% 42 .1% 5.3% 15.8% 5.3% 15.8% 21.1% 15.8%

５０歳代 15人 6.7% 40 .0% 20.0% 13.3% 13.3% 13.3% 26.7% 13.3%

６０歳代 28人 25 .0% 14.3% 21.4% 3.6% 10.7% 14.3% 10.7% 7.1%

７０歳代 25人 48 .0% 8.0% 12.0% 8.0% 20.0% 8.0% 16.0% 8.0%

８０歳以上 5人 80 .0% 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 13人 7.7% 15.4% 7.7% 0.0% 7.7% 23.1% 38 .5% 7.7%

小倉北区 26人 15.4% 19 .2% 3.8% 0.0% 7.7% 7.7% 3.8% 11.5%

小倉南区 26人 23 .1% 19.2% 19.2% 11.5% 11.5% 19.2% 7.7% 15.4%

若松区 12人 33.3% 25.0% 0.0% 8.3% 33.3% 0.0% 8.3% 16.7%

八幡東区 10人 20 .0% 0.0% 10.0% 20 .0% 10.0% 10.0% 10.0% 10.0%

八幡西区 26人 19.2% 38 .5% 19.2% 11.5% 19.2% 0.0% 7.7% 11.5%

戸畑区 11人 36 .4% 18.2% 27.3% 0.0% 0.0% 18.2% 27.3% 9.1%

全　体

性
別

年
齢
別

区
別

青少年の非
行防止や健
全育成に関
する活動

地域の方々
の学習支援
のための助
言・指導な
どの活動

環境美化・
リサイクル・
森林保護な
ど環境の保
全に関する
活動

技術援助・
留学生支
援・難民支
援など国際
交流（協力）
に関する活
動

高齢者や障
がい者の介
護・介添え・
チャリティー
バザーなど
社会福祉に
関する活動

朗読奉仕、
病院ボラン
ティアなど
保健・医療・
衛生等に関
する活動

地震・水害
など被災者
への支援や
自主防災等
に関する活
動

その他 無回答

7.3% 6.5% 15.3% 6.5% 13.7% 8.1% 10.5% 5.6% 8.9%

男性 10.2% 6.8% 18.6% 8.5% 10.2% 8.5% 11.9% 6.8% 5.1%

女性 4.2% 5.6% 11.1% 4.2% 15.3% 6.9% 8.3% 4.2% 11.1%

１０歳代 － － － － － － － － －

２０歳代 7.7% 0.0% 15.4% 7.7% 7.7% 0.0% 15.4% 0.0% 15.4%

３０歳代 5.9% 0.0% 17.6% 5.9% 5.9% 11.8% 29.4% 5.9% 17.6%

４０歳代 0.0% 5.3% 15.8% 10.5% 10.5% 21.1% 0.0% 10.5% 0.0%

５０歳代 13.3% 26.7% 6.7% 6.7% 13.3% 20.0% 13.3% 0.0% 20.0%

６０歳代 10.7% 3.6% 10.7% 3.6% 10.7% 0.0% 3.6% 7.1% 0.0%

７０歳代 4.0% 4.0% 28.0% 8.0% 24.0% 4.0% 8.0% 8.0% 12.0%

８０歳以上 20.0% 20.0% 0.0% 0.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0%

門司区 0.0% 0.0% 30.8% 15.4% 15.4% 15.4% 7.7% 7.7% 15.4%

小倉北区 3.8% 3.8% 19 .2% 7.7% 11.5% 0.0% 15.4% 0.0% 15.4%

小倉南区 7.7% 7.7% 19.2% 3.8% 15.4% 11.5% 3.8% 3.8% 3.8%

若松区 16.7% 8.3% 8.3% 0.0% 41 .7% 8.3% 16.7% 0.0% 0.0%

八幡東区 10.0% 0.0% 10.0% 0.0% 10.0% 10.0% 0.0% 0.0% 10.0%

八幡西区 11.5% 7.7% 3.8% 7.7% 7.7% 7.7% 19.2% 15.4% 7.7%

戸畑区 0.0% 18.2% 18.2% 9.1% 0.0% 9.1% 0.0% 9.1% 9.1%

全　体

性
別

年
齢
別

区
別
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【地域活動について】 

問１３ あなたは、お住まいの地域に対して、どのように感じていますか。次の①～③のそれぞれ

の項目について、あなたのお気持ちに最も近いものを教えてください。 

   ①地域に愛着がある 

回
答
者
数

そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとも
いえない

どちらかとい
えばそう思
わない

そう思わな
い

無回答

133人 33.1% 40 .6% 18.0% 6.0% 1.5% 0.8%

男性 63人 39 .7% 34.9% 15.9% 4.8% 3.2% 1.6%

女性 70人 27.1% 45 .7% 20.0% 7.1% 0.0% 0.0%

１０歳代 0人 － － － － － －

２０歳代 15人 40 .0% 26.7% 13.3% 13.3% 6.7% 0.0%

３０歳代 18人 33.3% 61 .1% 5.6% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 22人 31.8% 13.6% 45 .5% 9.1% 0.0% 0.0%

５０歳代 21人 28.6% 52 .4% 14.3% 4.8% 0.0% 0.0%

６０歳代 22人 40 .9% 31.8% 13.6% 9.1% 4.5% 0.0%

７０歳代 31人 25.8% 51 .6% 16.1% 3.2% 0.0% 3.2%

８０歳以上 4人 50 .0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 50 .0% 42.9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 24人 45 .8% 45 .8% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 28人 28.6% 53 .6% 14.3% 3.6% 0.0% 0.0%

若松区 13人 38 .5% 38 .5% 7.7% 7.7% 0.0% 7.7%

八幡東区 9人 22.2% 77 .8% 11.1% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 34人 29.4% 50 .0% 5.9% 2.9% 0.0% 0.0%

戸畑区 11人 36 .4% 27.3% 27.3% 0.0% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体では、「どちらかといえばそう思う」が最も多く、「そう思う」と合わせて、7 割以上（73.7％）の人が、地域
に愛着があると感じている。 
年齢別では、20歳代・60歳代・80歳以上で「そう思う」が最も多かった。 
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②地域の人と積極的に交流したい 

回
答
者
数

そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとも
いえない

どちらかとい
えばそう思
わない

そう思わな
い

無回答

133人 17.3% 37 .6% 28.6% 12.0% 3.8% 0.8%

男性 63人 22.2% 39 .7% 27.0% 4.8% 4.8% 1.6%

女性 70人 12.9% 35 .7% 30.0% 18.6% 2.9% 0.0%

１０歳代 0人 － － － － － －

２０歳代 15人 13.3% 33 .3% 33 .3% 20.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 18人 5.6% 38 .9% 33.3% 16.7% 5.6% 0.0%

４０歳代 22人 4.5% 45 .5% 40.9% 4.5% 4.5% 0.0%

５０歳代 21人 19.0% 38 .1% 33.3% 4.8% 4.8% 0.0%

６０歳代 22人 36 .4% 27.3% 13.6% 13.6% 9.1% 0.0%

７０歳代 31人 12.9% 41 .9% 25.8% 16.1% 0.0% 3.2%

８０歳以上 4人 75 .0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 7.1% 64 .3% 21.4% 7.1% 0.0% 0.0%

小倉北区 24人 16.7% 29 .2% 29 .2% 25.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 28人 14.3% 53 .6% 25.0% 0.0% 7.1% 0.0%

若松区 13人 15.4% 38 .5% 23.1% 7.7% 7.7% 7.7%

八幡東区 9人 22.2% 22.2% 33 .3% 22.2% 0.0% 0.0%

八幡西区 34人 20.6% 26.5% 38 .2% 8.8% 5.9% 0.0%

戸畑区 11人 27 .3% 27 .3% 18.2% 27 .3% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体・性別を問わず、「どちらかといえばそう思う」が最も多かった。 
年齢別では、60歳代および80歳以上で「そう思う」が最も多かった。 
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  ③地域のために役立ちたい 

回
答
者
数

そう思う
どちらかとい
えばそう思う

どちらかとも
いえない

どちらかとい
えばそう思
わない

そう思わな
い

無回答

133人 27.1% 48 .9% 16.5% 4.5% 2.3% 0.8%

男性 63人 34.9% 42 .9% 11.1% 6.3% 3.2% 1.6%

女性 70人 20.0% 54 .3% 21.4% 2.9% 1.4% 0.0%

１０歳代 0人 － － － － － －

２０歳代 15人 26.7% 46 .7% 20.0% 6.7% 0.0% 0.0%

３０歳代 18人 27.8% 61 .1% 5.6% 0.0% 5.6% 0.0%

４０歳代 22人 13.6% 50 .0% 22.7% 13.6% 0.0% 0.0%

５０歳代 21人 28.6% 52 .4% 19.0% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 22人 36.4% 40 .9% 13.6% 0.0% 9.1% 0.0%

７０歳代 31人 25.8% 45 .2% 19.4% 6.5% 0.0% 3.2%

８０歳以上 4人 50 .0% 50 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 42 .9% 35.7% 7.1% 14.3% 0.0% 0.0%

小倉北区 24人 20.8% 54 .2% 20.8% 4.2% 0.0% 0.0%

小倉南区 28人 28.6% 53 .6% 10.7% 3.6% 3.6% 0.0%

若松区 13人 23.1% 38 .5% 23.1% 0.0% 7.7% 7.7%

八幡東区 9人 11.1% 88 .9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 34人 29.4% 47 .1% 17.6% 2.9% 2.9% 0.0%

戸畑区 11人 27.3% 27.3% 36 .4% 9.1% 0.0% 0.0%

区
別

全　体

性
別

年
齢
別

全体・性別・年齢を問わず、「どちらかといえばそう思う」が最も多く、全体では「そう思う」と合わせて、7割以
上（76.0％）の人が、地域のために役立ちたいと思っている。 
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問１４ あなたはどのような地域活動に参加したことがありますか。選択肢から主なものを３つま

で選んでください。 

回
答
者
数

自治会、
町内会に
関する活
動

健康づくり
のための
活動（地
域で行わ
れるラジオ
体操など）

スポーツ
や文化に
関する活
動（地域の
運動会や
祭りを含
む）

防犯・防
災・交通
安全（児
童の見守
り活動含
む）の活動

環境を保
全する活
動（清掃
やリサイク
ル活動な
ど）

教育を支
援する活
動（学校
支援ボラ
ンティア、
部活動の
支援など）

子育てを
支援する
活動

青少年を
育成する
活動

高齢者や
障害者な
どを支援
する活動

地域の活
動に参加
したことが
ない

その他 無回答

133人 60 .2% 17.3% 27.8% 16.5% 23.3% 9.0% 3.0% 3.0% 12.8% 15.0% 2.3% 0.0%

男性 63人 61 .9% 17.5% 31.7% 17.5% 28.6% 7.9% 3.2% 6.3% 9.5% 14.3% 4.8% 0.0%

女性 70人 58 .6% 17.1% 24.3% 15.7% 18.6% 10.0% 2.9% 0.0% 15.7% 15.7% 0.0% 0.0%

１０歳代 0人 － － － － － － － － － － － －

２０歳代 15人 33 .3% 20.0% 26.7% 13.3% 13.3% 0.0% 6.7% 0.0% 0.0% 26.7% 6.7% 0.0%

３０歳代 18人 44 .4% 0.0% 22.2% 5.6% 16.7% 11.1% 5.6% 5.6% 11.1% 22.2% 0.0% 0.0%

４０歳代 22人 45 .5% 4.5% 13.6% 9.1% 9.1% 9.1% 9.1% 4.5% 9.1% 27.3% 4.5% 0.0%

５０歳代 21人 71 .4% 4.8% 14.3% 33.3% 38.1% 14.3% 0.0% 0.0% 23.8% 9.5% 0.0% 0.0%

６０歳代 22人 63 .6% 22.7% 27.3% 22.7% 27.3% 4.5% 0.0% 9.1% 9.1% 13.6% 4.5% 0.0%

７０歳代 31人 77 .4% 32.3% 51.6% 9.7% 29.0% 9.7% 0.0% 0.0% 19.4% 3.2% 0.0% 0.0%

８０歳以上 4人 100 .0% 75.0% 25.0% 50.0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 57 .1% 7.1% 28.6% 14.3% 42.9% 14.3% 0.0% 7.1% 7.1% 28.6% 0.0% 0.0%

小倉北区 24人 54 .2% 25.0% 33.3% 20.8% 29.2% 12.5% 0.0% 4.2% 4.2% 12.5% 8.3% 0.0%

小倉南区 28人 57 .1% 10.7% 21.4% 14.3% 14.3% 3.6% 3.6% 0.0% 21.4% 21.4% 0.0% 0.0%

若松区 13人 100 .0% 15.4% 7.7% 15.4% 30.8% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 7.7% 0.0% 0.0%

八幡東区 9人 55 .6% 11.1% 22.2% 11.1% 11.1% 0.0% 11.1% 0.0% 11.1% 22.2% 11.1% 0.0%

八幡西区 34人 58 .8% 17.6% 26.5% 20.6% 20.6% 17.6% 5.9% 2.9% 11.8% 8.8% 0.0% 0.0%

戸畑区 11人 54 .5% 27.3% 9.1% 0.0% 27.3% 0.0% 0.0% 9.1% 18.2% 9.1% 0.0% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別

全体・性別・年齢を問わず、「自治会、町内会に関する活動」が最も多く、「地域の活動に参加したことがな
い」を除く、多くの方が何らかの地域活動に参加している。 
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【問１４で「１０ 参加したことがない」「無回答」以外のいずれか答えられた方のみにお尋

ねします。】 

問１５－１ あなたは、学習活動(スポーツ、文化、趣味、レクリエーション、ボランティア活動、

知識や技術を身につけたり、教養を高めたりすることなど)をしましたか。 

回
答
者
数

学習活動を
した

学習活動を
していない

無回答

133人 30.1% 57 .1% 12.8%

男性 63人 36.5% 52 .4% 11.1%

女性 70人 24.3% 61 .4% 14.3%

1０歳代 0人 － － －

２０歳代 11人 0.0% 90 .9% 9.1%

３０歳代 13人 15.4% 76 .9% 7.7%

４０歳代 16人 31.3% 68 .8% 0.0%

５０歳代 19人 15.8% 84 .2% 0.0%

６０歳代 19人 36.8% 57 .9% 5.3%

７０歳代 30人 63 .3% 36.7% 0.0%

８０歳以上 4人 75 .0% 0.0% 25.0%

門司区 10人 40.0% 60 .0% 0.0%

小倉北区 21人 33.3% 66 .7% 0.0%

小倉南区 22人 36.4% 59 .1% 4.5%

若松区 12人 25.0% 66 .7% 8.3%

八幡東区 7人 42 .9% 42 .9% 14.3%

八幡西区 30人 43.3% 53 .3% 3.3%

戸畑区 10人 10.0% 90 .0% 0.0%

区
別

全体

性
別

年
齢
別

全体では、地域活動に参加するきっかけとなった「学習活動をした」（30.1％）が昨年度（26.8％）を上回った。 
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【問１５－１で「１ 学習活動した」と答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１５－２ 学習活動をした場所・施設はどこですか。 

全体・性別を問わず、「市民センター」が最も多かった。 
年齢別では、40歳代・60歳代～80歳以上で「市民センター」が最も多かった。 
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問１５-２クロス集計表（学習活動をした場所、施設） 

回
答
者
数

自宅
生涯学習
（総合）セン
ター

市民セン
ター

文化施設
（博物館、
美術館な
ど）

図書館

男女共同
参画セン
ター（ムー
ブ）

年長者施
設（周望学
舎、穴生学
舎など）

公共のス
ポーツ施設

民間のカル
チャーセン
ター・ス
ポーツクラ
ブ

40人 22.5% 27.5% 67 .5% 2.5% 12.5% 7.5% 7.5% 15.0% 7.5%

男性 23人 39.1% 47 .8% 47 .8% 4.3% 8.7% 8.7% 4.3% 17.4% 8.7%

女性 17人 0.0% 0.0% 94 .1% 0.0% 17.6% 5.9% 11.8% 11.8% 5.9%

１０歳代 0人 － － － － － － － － －

２０歳代 0人 － － － － － － － － －

３０歳代 2人 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 5人 20.0% 20.0% 40 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 3人 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 7人 0.0% 14.3% 57 .1% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

７０歳代 19人 10.5% 10.5% 36 .8% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 5.3% 0.0%

８０歳以上 3人 33 .3% 33 .3% 33 .3% 0.0% 33 .3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 4人 0.0% 50.0% 75 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 7人 28.6% 14.3% 42 .9% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉南区 8人 12.5% 12.5% 25 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

若松区 3人 33.3% 66 .7% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 3人 0.0% 0.0% 66 .7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 13人 0.0% 0.0% 23 .1% 7.7% 0.0% 0.0% 7.7% 7.7% 0.0%

戸畑区 1人 0.0% 0.0% 100 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

区
別

全体

性
別

年
齢
別

職場の施設
一般企業の
施設

小・中学校
の施設

高校の施設
大学・短大
等の施設

地域の施設
（類似公民
館、年長者
いこいの
家、つどい
の家など）

公園・広場 その他 無回答

5.0% 7.5% 10.0% 2.5% 2.5% 10.0% 7.5% 5.0% 15.0%

男性 4.3% 8.7% 13.0% 0.0% 4.3% 13.0% 4.3% 0.0% 0.0%

女性 5.9% 5.9% 5.9% 5.9% 0.0% 5.9% 11.8% 11.8% 35.3%

１０歳代 － － － － － － － － －

２０歳代 － － － － － － － － －

３０歳代 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50 .0% 0.0% 0.0%

４０歳代 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 0.0% 0.0% 66 .7% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

６０歳代 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

７０歳代 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 21.1% 26.3% 0.0% 0.0%

８０歳以上 0.0% 0.0% 33 .3% 0.0% 0.0% 33 .3% 33 .3% 0.0% 0.0%

門司区 0.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

小倉北区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0%

小倉南区 0.0% 0.0% 25 .0% 0.0% 0.0% 25 .0% 12.5% 0.0% 12.5%

若松区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡東区 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 33.3% 0.0% 0.0%

八幡西区 7.7% 0.0% 7.7% 0.0% 7.7% 15.4% 15.4% 0.0% 7.7%

戸畑区 100.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別
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【問１５－１で「１ 学習活動した」と答えられた方のみにお尋ねします。】 

問１５－３ どのような学習活動をされましたか。具体的に記入してください。 

３７件の記入がありました。主な内容は次のとおりです。（抜粋） 

・生涯学習総合センターで観光ボランティア（北九州の名所、歴史文化など）勉強会。たまに専門

家による講座もあり、週1回みんなで集まって勉強していますが、現在はコロナでお休みです。 

【門司区  70代 女性】 

・健康体操、絵画、水墨画等                   【門司区  60代 女性】 

・図書館ボランティア養成講座、子育てサポーター養成講座、読み聞かせボランティア養成講座

【門司区  50代 女性】 

・以前の事案になりますが校区の運動会（小学校）に校区の一般参加枠で出場しました。

【小倉北区 70代 女性】 

・青少年の地域参加のウォーキング                【小倉北区 70代 女性】 

・校区内の公園の実態と改善についてと、担当町内の公園改修、改善計画の提言、市役所の公園課

との共同活動                         【小倉北区 70代 男性】 

・高齢者施設へのボランティア（現在はコロナの為休止）      【小倉南区 70代 女性】 

・ボランティア講座                       【小倉南区 60代 女性】 

・市庁舎でボランティア養成講座を受けて、その後、ホームヘルパーの取得の講座を受けた。    

【小倉南区 60代 女性】 

・環境講座、筋力UP講座、歴史講座                【小倉南区 70代 男性】 

・書道教室、読書会                       【小倉南区 70代 女性】 

・Excel初心者講座                        【小倉南区 70代 男性】 

・防災研修会や防災訓練を北九州市や福岡県の担当者に指導を受けた。 【小倉南区 70代 男性】 

・スポーツ教室                         【若松区  70代 男性】 

・高齢者（一人暮し）に月一回のふれあい昼食会。ふれあいサロンでボランティア活動。 

                      【若松区  70代 女性】 

・童謡、唱歌で過去をふり返った 

・知識向上。                          【若松区  80代 女性】 

・バレーボール                         【若松区  40代 女性】 

・「社会福祉士」の通信教育、卓球クラブ              【八幡東区 80代 男性】 

・文献調査、研究サーヴェイ、統計データの収集。         【八幡東区 50代 男性】 

・カルチャーセンター黒崎駅前校ハーモニカ講座、北九州市傾聴ボランティア講習 

                                【八幡西区 70代 女性】 

・健康介護に対する最近のケース、時事問題（world）        【八幡西区 80代 男性】 

・小学校のPTA活動、北九州市PTA協議会等の講演に多数参加。発達障害についてや地域で子ども

たちを見守るなどの内容。                   【八幡西区 40代 男性】 

・読み聞かせに関する講座を受講した。              【八幡西区 40代 女性】 

・発達障がいの理解により、家族及び地域・学校での対応方法    【八幡西区 50代 男性】 

・町内会の手伝い                        【八幡西区 60代 女性】 

・日本体育協会「スポーツリーダー養成講座」 

・日本体育協会「公認体力テスト判定員養成講座」 

・令和元年度八幡西区防災訓練 第1回～第3回地域連絡会議 

・令和2年度陣山市民防災会議(平成31年度から防災会議は開始) 
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                                【八幡西区 60代 男性】 

・市民センターで、福祉協力員研修に、参加。【福祉協力員としての心構え】【社会福祉協議会の 

活動とふれあいネットワーク活動】等の研修。          【八幡西区 60代 男性】 

・北九州市の開催するソフトテニス教室の指導補助、中学校のソフトテニスクラブの指導補助 

                                【八幡西区 70代 男性】 

・ひまわり学習塾指導員                     【八幡西区 70代 男性】 
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【問１４で「１０ 参加したことがない」「無回答」以外のいずれか答えられた方のみにお尋ね

します。】 

問１５－４ 活動を行った理由を選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

回
答
者
数

趣味を深
めるため

現在の仕
事や就
職・転職に
役立てる
ため

楽しそうだ
から

生活を充
実させるた
め

地域をよく
するため

親睦や友
人を得る
ため

健康・体
力づくりの
ため

自由時間
を有効に
活用する
ため

将来の人
生設計に
備えるた
め

各種資格
の取得の
ため

その他 無回答

133人 12.0% 2.3% 11.3% 20.3% 37 .6% 15.0% 12.8% 12.8% 3.8% 1.5% 18.0% 6.8%

男性 63人 14.3% 3.2% 6.3% 20.6% 47 .6% 19.0% 12.7% 11.1% 6.3% 0.0% 17.5% 4.8%

女性 70人 10.0% 1.4% 15.7% 20.0% 28 .6% 11.4% 12.9% 14.3% 1.4% 2.9% 18.6% 8.6%

１０歳代 0人 － － － － － － － － － － － －

２０歳代 11人 9.1% 0.0% 36 .4% 9.1% 18.2% 18.2% 18.2% 18.2% 0.0% 0.0% 9.1% 27.3%

３０歳代 13人 15.4% 0.0% 23 .1% 7.7% 23 .1% 23 .1% 0.0% 7.7% 7.7% 7.7% 23 .1% 23 .1%

４０歳代 16人 6.3% 6.3% 6.3% 18.8% 31.3% 12.5% 6.3% 6.3% 6.3% 6.3% 37 .5% 0.0%

５０歳代 19人 10.5% 10.5% 5.3% 21.1% 68 .4% 5.3% 0.0% 0.0% 5.3% 0.0% 31.6% 0.0%

６０歳代 19人 21.1% 0.0% 5.3% 31.6% 47 .4% 26.3% 26.3% 15.8% 5.3% 0.0% 10.5% 15.8%

７０歳代 30人 20.0% 0.0% 13.3% 36.7% 50 .0% 13.3% 26.7% 26.7% 3.3% 0.0% 20.0% 0.0%

８０歳以上 4人 0.0% 0.0% 25.0% 25.0% 75 .0% 75.0% 25.0% 50.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 10人 30.0% 0.0% 20.0% 30.0% 40 .0% 10.0% 10.0% 20.0% 0.0% 0.0% 30.0% 0.0%

小倉北区 21人 0.0% 0.0% 14.3% 19.0% 52 .4% 28.6% 23.8% 9.5% 0.0% 0.0% 28.6% 0.0%

小倉南区 22人 18.2% 0.0% 13.6% 31.8% 40 .9% 9.1% 4.5% 13.6% 9.1% 9.1% 13.6% 13.6%

若松区 12人 16.7% 8.3% 8.3% 33.3% 41 .7% 25.0% 16.7% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 0.0%

八幡東区 7人 0.0% 14.3% 14.3% 14.3% 42 .9% 28.6% 28.6% 28.6% 14.3% 0.0% 0.0% 0.0%

八幡西区 30人 16.7% 3.3% 10.0% 13.3% 43 .3% 3.3% 13.3% 10.0% 6.7% 0.0% 16.7% 20.0%

戸畑区 10人 20.0% 0.0% 20.0% 10.0% 30 .0% 20.0% 30 .0% 20.0% 0.0% 0.0% 30 .0% 0.0%

年
齢
別

性
別

区
別

全体

全体・性別を問わず、「地域をよくするため」が最も多かった。 
年齢別では20歳代・30歳代で「楽しそうだから」が最も多く、50歳代以上は「地域をよくするため」が最も多か
った。 
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【問１４で「１０ 参加したことがない」「無回答」以外のいずれか答えられた方のみにお尋ねしま

す。】 

問１５－５ 地域活動に関する情報は何から得ましたか。選択肢から主なものを３つまで選んでく

ださい。 

回
答
者
数

市政だより
市政だより
以外の市
の広報紙

市民セン
ターなど
の広報紙
やパンフ
レット

町内会な
どの回覧

街頭など
のポス
ター・チラ
シ

新聞・雑
誌

民間の情
報専門誌

テレビ・ラ
ジオ

インター
ネット
（ホーム
ページ、Ｓ
ＮＳなど）

職場内の
機関紙・
掲示板な
ど

友人・知
人から

その他 無回答

133人 32.3% 3.8% 22.6% 37 .6% 3.0% 3.0% 0.0% 1.5% 10.5% 1.5% 24.8% 7.5% 4.5%

男性 63人 33.3% 6.3% 20.6% 36 .5% 4.8% 4.8% 0.0% 1.6% 15.9% 3.2% 28.6% 9.5% 0.0%

女性 70人 31.4% 1.4% 24.3% 38 .6% 1.4% 1.4% 0.0% 1.4% 5.7% 0.0% 21.4% 5.7% 8.6%

１０歳代 0人 － － － － － － － － － － － － －

２０歳代 11人 27.3% 0.0% 9.1% 27.3% 9.1% 0.0% 0.0% 0.0% 36 .4% 0.0% 36 .4% 9.1% 0.0%

３０歳代 13人 15.4% 0.0% 7.7% 53 .8% 15.4% 0.0% 0.0% 0.0% 15.4% 0.0% 23.1% 0.0% 7.7%

４０歳代 16人 31 .3% 0.0% 6.3% 31 .3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 18.8% 6.3% 31 .3% 18.8% 0.0%

５０歳代 19人 15.8% 5.3% 10.5% 63 .2% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 10.5% 5.3% 26.3% 5.3% 0.0%

６０歳代 19人 57 .9% 10.5% 21.1% 42.1% 0.0% 0.0% 0.0% 5.3% 10.5% 0.0% 21.1% 21.1% 5.3%

７０歳代 30人 53.3% 6.7% 56 .7% 40.0% 3.3% 13.3% 0.0% 3.3% 3.3% 0.0% 33.3% 3.3% 0.0%

８０歳以上 4人 75.0% 0.0% 100 .0% 75.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 0.0%

門司区 10人 40 .0% 0.0% 20.0% 40 .0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 40 .0% 10.0% 0.0%

小倉北区 21人 38.1% 4.8% 19.0% 57 .1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 4.8% 19.0% 14.3% 0.0%

小倉南区 22人 36.4% 0.0% 22.7% 45 .5% 4.5% 4.5% 0.0% 9.1% 4.5% 0.0% 22.7% 4.5% 4.5%

若松区 12人 33.3% 0.0% 33.3% 75 .0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 33.3% 8.3% 0.0%

八幡東区 7人 42.9% 0.0% 28.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 14.3% 57 .1% 14.3% 0.0%

八幡西区 30人 40.0% 3.3% 33.3% 43 .3% 10.0% 3.3% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 30.0% 6.7% 3.3%

戸畑区 10人 40 .0% 30.0% 30.0% 20.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 20.0% 0.0% 30.0% 10.0% 0.0%

年
齢
別

区
別

全体

性
別

全体・性別を問わず、「町内会などの回覧」が最も多く、次いで、「市政だより」が多かった。 
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問１６ どのような地域の行事があれば、地域の方々の参加が増えると思いますか。ご記入くださ

い。 

 ４０件の意見の記入がありました。主なものは次のとおりです。 

・何の行事というよりも参加者を増すのに大事なのは声かけだと思います。人と人のつながりだと

思います。                          【門司区 70代 女性】 

・定員を増やしたり、1回きりの講座ではなく、何回かしてくれた方が参加しやすく思います。 

                                【門司区 70代 女性】 

・子供が10円玉を握りしめて参加で来るようなチャリティーバザール 

                                【門司区 70代 男性】 

・子どもと高齢者が一緒に参加できるもの。 

【門司区 50代 女性】 

・運動会、盆踊り会、地域の公園や街路の清掃会、近場のウォークラリー                

【小倉北区 70代 男性】 

・地域での少人数による、市内、外の歴史、史跡めぐり市の取り組んでいる施設訪問等々。

【小倉北区 70代 女性】 

・楽しく集えて、負担がなく気楽に行けること。 

・ボランティア的な考えで人の役に立つと思えること 

・新しい刺激や情報、人などに会えること             【小倉北区 70代 女性】 

・参加費が無料で市民に対して利益があること           【小倉北区 30代 男性】 

・大人と子どもが一緒に遊べる行事。               【小倉北区 60代 男性】 

・住んでいる地域の清掃や美化活動                【小倉北区 70代 男性】 

・町内会がどのような活動をしているのか、引っ越して、こちらへ来てからよくわからないので、

そこから知りたい。                      【小倉南区 70代 女性】 

・朝市など生活に密着した物                   【小倉南区 60代 女性】 

・体育祭みたいな、子供から高齢者まで楽しめるようなイベント   【小倉南区 60代 女性】 

・ウォーキング、地域の歴史、花見会               【小倉南区 70代 男性】 

・市民センターでの健康体操、外国語講座、手話講座        【小倉南区 70代 女性】 

・子供たちからお年寄りまで一緒に楽しめる            【小倉南区 70代 男性】 

・地域の運動会、ハイキング（ウォーキング）           【若松区  70代 男性】 

・餅つき、バスハイク、花火大会、盆踊り、ラジオ体操、1 ㎞から 2 ㎞位の簡単なウォーキング     

【若松区  70代 女性】 

・町内の運動会。（子、大人合同）等。               【若松区  80代 女性】 

・自然を活かしたイベントや食べ物のイベント           【若松区  40代 女性】 

・サロン活動の改革:誰もが好きな時に好きな場所に出向いて参加出来る様な雰囲気づくりが望ま 

れる（内容の簡素化、活動規模の縮小、開催頻度の増加、開催場所を増やす） 

【八幡東区 80代 男性】 

・住民の関心やニーズに合致しているかどうかがすべてであろう。この点ではそう難しくない。し

かし情報を周知し、手軽に参加できるような準備が並行して進められなければならない。      

【八幡東区 50代 男性】 

・地域のみんなが参加できる行事（例えば 盆踊り）        【八幡東区 70代 女性】 

・高齢者の「フレイル」防止になるような簡単な頭の体操や身体を動かせる行動が多ければと思い

ます。                             【八幡西区 70代 女性】 
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・外国人との交流、奉仕をする方との交流、イケている若い人を集めるべき 

【八幡西区 60代  女性】 

・内容は、ターゲットのライフステージやアイデンティティに特化した上で、が前提であり、 

其の上でターゲットを意識した日時の設定と広報の手法がカギとなる気がします。

【八幡西区 30代 男性】 

・強制参加的でない行事、著名人有名人と触れ合えるような行事（講演とかではなく直接交流がで

きる内容）                          【八幡西区 40代 男性】 

・各市民センターにおいて、もっと季節の風習に関連した行事を増やすと良いのではないでしょう

か。例えば、星空見学会（季節の星、流星群、月食など）や盆の送り火、お月見などです。 

  北九州市は都会的なところでもあり、季節の風習というものが薄れてきているように感じます。

共働き家庭も増え、なかなか各家庭で行うことが難しい場合もあります。また、こういった行事

は夜に行うものが多く、自宅から離れた施設で行われていて参加できなかったりしますが、各小

学校区を基準に設置されている市民センターでのイベントであれば、多くの家庭から徒歩で行く

ことができることは大きなメリットです。 

また、子どもが参加することで、保護者である大人も地域の方々と接する機会が増えることに

もなると思います。それぞれに詳しい方をボランティアとして派遣していただければ、ボランテ

ィアの方の活躍の場ともなると思います。            【八幡西区 40代 女性】 

・高齢者に偏らない、地域の子ども達や子育て世代に有効な情報であれば参加は増えると考えます。

【八幡西区 50代 男性】 

・清掃活動                           【八幡西区 60代 女性】 

・家族連れが気軽に参加できるような祭りや簡単なスポーツ行事   【八幡西区 60代 男性】 

・北九州市は、特に高齢者が多いので高齢者が住みやすい町づくり計画と思います。市民センター

で、気軽に参加できるグランドゴルフ等開催して頂ければ最高です。 【八幡西区 60代 男性】 

・官主導でない民間主導の行事、多様性のある行事（横並びでない企画）。               

【八幡西区 70代 男性】 

・どんな行事にしても、地域の方が興味を持たないかぎり参加は増えないと思う。 

【戸畑区  40代 男性】 
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【生涯学習推進計画について】 

問１７ 現在、行政や大学、ＮＰＯ、企業、カルチャーセンターなどの多くの機関が様々な学習機

会を提供しています。あなたは、現在こうした機関が行っている講座、セミナー等に満足していま

すか。 

回
答
者
数

おおいに満足 満足 やや不満 不満
どちらとも言え
ない

無回答

133人 0.8% 16.5% 28.6% 4.5% 48 .9% 0.8%

男性 63人 1.6% 17.5% 30.2% 6.3% 44 .4% 0.0%

女性 70人 0.0% 15.7% 27.1% 2.9% 52 .9% 1.4%

１０歳代 0人 － － － － － －

２０歳代 15人 0.0% 6.7% 26.7% 0.0% 66 .7% 0.0%

３０歳代 18人 0.0% 0.0% 27.8% 0.0% 72 .2% 0.0%

４０歳代 22人 0.0% 4.5% 31.8% 0.0% 63 .6% 0.0%

５０歳代 21人 0.0% 38 .1% 14.3% 9.5% 38 .1% 0.0%

６０歳代 22人 0.0% 13.6% 31.8% 9.1% 45 .5% 0.0%

７０歳 31人 3.2% 19.4% 35 .5% 6.5% 32.3% 3.2%

80歳以上 4人 0.0% 75 .0% 25.0% 0.0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 0.0% 28.6% 28.6% 7.1% 35 .7% 0.0%

小倉北区 24人 0.0% 16.7% 33.3% 0.0% 50 .0% 0.0%

小倉南区 28人 0.0% 10.7% 28.6% 3.6% 53 .6% 3.6%

若松区 13人 0.0% 15.4% 23.1% 0.0% 61 .5% 0.0%

八幡東区 9人 0.0% 33.3% 11.1% 0.0% 55 .6% 0.0%

八幡西区 34人 0.0% 14.7% 35.3% 5.9% 44 .1% 0.0%

戸畑区 11人 9.1% 9.1% 18.2% 18.2% 45 .5% 0.0%

年
齢
別

性
別

区
別

全　体

全体では、「満足」（16.5％）が昨年度（28.9％）を下回った。 

年齢別では、50歳代・80歳以上では、「満足」と感じている人が最も多かった。
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【問１７で「１ おおいに満足」「２ 満足」「３ やや不満」「４ 不満」のいずれかを答えら

れた方にお尋ねします。】 

問１８ あなたはこれらの機関が提供している講座、セミナー等のどのような部分が満足や不満足

と思いましたか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

回
答
者
数

講座、セ
ミナー等
の内容

講座、セ
ミナー等
の時間帯

講座、セ
ミナー等
の開催
する時期

講座、セ
ミナー等
を開催す
る場所

講座、セ
ミナー等
を開催す
る場所の
環境（保
育体制が
整ってい
ないな
ど）

講座、セ
ミナーな
どを受講
するため
の費用

その他 無回答

67人 47 .8% 40.3% 14.9% 32.8% 6.0% 31.3% 11.9% 9.0%

男性 35人 51 .4% 45.7% 25.7% 34.3% 8.6% 25.7% 11.4% 8.6%

女性 32人 43 .8% 34.4% 3.1% 31.3% 3.1% 37.5% 12.5% 9.4%

１０歳代 0人 - - - - - - - -

２０歳代 5人 0.0% 20.0% 0.0% 20.0% 20.0% 80 .0% 0.0% 60.0%

３０歳代 5人 20.0% 40 .0% 40 .0% 20.0% 20.0% 20.0% 0.0% 0.0%

４０歳代 8人 50.0% 62 .5% 0.0% 25.0% 0.0% 25.0% 0.0% 0.0%

５０歳代 13人 76 .9% 15.4% 15.4% 23.1% 0.0% 23.1% 15.4% 0.0%

６０歳代 12人 50.0% 58 .3% 25.0% 50.0% 16.7% 16.7% 8.3% 0.0%

７０歳代 12人 40 .0% 40 .0% 15.0% 40 .0% 0.0% 25.0% 25.0% 15.0%

8０歳代以上 20人 75.0% 50.0% 0.0% 25.0% 0.0% 100 .0% 0.0% 0.0%

門司区 9人 44 .4% 22.2% 11.1% 44 .4% 0.0% 22.2% 11.1% 33.3%

小倉北区 12人 50 .0% 50 .0% 8.3% 50 .0% 16.7% 50 .0% 0.0% 0.0%

小倉南区 12人 41 .7% 41 .7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 0.0%

若松区 5人 40.0% 60 .0% 40.0% 40.0% 0.0% 20.0% 0.0% 0.0%

八幡東区 4人 75 .0% 25.0% 25.0% 0.0% 0.0% 50.0% 0.0% 75 .0%

八幡西区 19人 52 .6% 42.1% 10.5% 36.8% 0.0% 36.8% 15.8% 0.0%

戸畑区 6人 33 .3% 33 .3% 16.7% 16.7% 0.0% 16.7% 33 .3% 0.0%

全　体

性
別

年
齢
別

区
別
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問１９ 今後さらに、市民の学習機会を充実するには、これら多くの機関が連携を深めていくこと

が必要と考えていますが、あなたは、より具体的に今後どのような機能があればよいと思いますか。 

回
答
者
数

情報の一元化
などアクセスの
利便性の向上

行政や大学、
ＮＰＯ、企業、
カルチャーセン
ターなどが連
携し、学習者
同士の交流、
合同の発表が
できる機会の
提供

行政や大学、
ＮＰＯ、企業、
カルチャーセン
ターなどが連
携し、多様な学
習需要に応え
るための学習
機会の提供

その他 無回答

133人 50 .4% 9.0% 34.6% 6.0% 0.0%

男性 63人 50 .8% 9.5% 36.5% 3.2% 0.0%

女性 70人 50 .0% 8.6% 32.9% 8.6% 0.0%

１０歳代 0人 - - - - -

２０歳代 15人 53 .3% 6.7% 40.0% 0.0% 0.0%

３０歳代 18人 55 .6% 11.1% 33.3% 0.0% 0.0%

４０歳代 22人 50 .0% 9.1% 36.4% 4.5% 0.0%

５０歳代 21人 42.9% 0.0% 57 .1% 0.0% 0.0%

６０歳代 22人 59 .1% 13.6% 13.6% 13.6% 0.0%

７０歳代 31人 48 .4% 12.9% 29.0% 9.7% 0.0%

８０歳以上 4人 25.0% 0.0% 50 .0% 25.0% 0.0%

門司区 14人 21.4% 21.4% 42 .9% 14.3% 0.0%

小倉北区 24人 62 .5% 4.2% 29.2% 4.2% 0.0%

小倉南区 28人 64 .3% 7.1% 28.6% 0.0% 0.0%

若松区 13人 30.8% 0.0% 53 .8% 15.4% 0.0%

八幡東区 9人 55 .6% 0.0% 44.4% 0.0% 0.0%

八幡西区 34人 47 .1% 14.7% 32.4% 5.9% 0.0%

戸畑区 11人 54 .5% 9.1% 27.3% 9.1% 0.0%

年
齢
別

区
別

全　体

性
別

全体・性別を問わず、「情報の一元化などアクセスの利便性の向上」が最も多かった。 
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問２０ 生涯学習で学んだ知識や経験、スキル等が、さまざまな地域活動や地域のボランティア活

動等に活かされることが、一層求められています。あなたはそのためには何が必要だと思わ

れますか。選択肢から主なものを３つまで選んでください。 

回
答
者
数

学んだ知
識、経験、ス
キル等を発
表できる機
会・場

生涯学習の
場（施設な
ど）の整備

社会貢献
（地域の行
事・ボラン
ティア活動
等）に関する
情報提供

「学び直し」
や新たな学
びへの挑戦
ができる環
境

学習方法か
ら学習成果
の活用まで
支援するた
めの相談窓
口

学んだ人と
地域の人を
つなぐマッチ
ング

地域活動し
ている団体
側の受け入
れ体制（新
たな人が入
りやすい環
境など）

その他 無回答

133人 29.3% 21.8% 41 .4% 26.3% 13.5% 33.1% 28.6% 3.8% 6.8%

男性 63人 34.9% 15.9% 49 .2% 20.6% 11.1% 34.9% 34.9% 6.3% 0.0%

女性 70人 24.3% 27.1% 34 .3% 31.4% 15.7% 31.4% 22.9% 1.4% 12.9%

１０歳代 0人 - - - - - - - - -

２０歳代 15人 13.3% 20.0% 26.7% 40.0% 20.0% 33.3% 13.3% 0.0% 0.0%

３０歳代 18人 22.2% 11.1% 22.2% 33.3% 11.1% 33 .3% 16.7% 5.6% 0.0%

４０歳代 22人 40.9% 18.2% 45 .5% 22.7% 9.1% 31.8% 27.3% 0.0% 13.6%

５０歳代 21人 38.1% 23.8% 47 .6% 14.3% 14.3% 47 .6% 28.6% 0.0% 0.0%

６０歳代 22人 31.8% 36.4% 40 .9% 9.1% 13.6% 27.3% 36.4% 0.0% 0.0%

７０歳代 31人 22.6% 19.4% 51 .6% 35.5% 12.9% 25.8% 35.5% 12.9% 19.4%

８０歳以上 4人 50 .0% 25.0% 50 .0% 50.0% 25.0% 50 .0% 50 .0% 0.0% 0.0%

門司区 14人 21.4% 42.9% 64 .3% 28.6% 7.1% 14.3% 42.9% 7.1% 0.0%

小倉北区 24人 33.3% 41.7% 45.8% 54.2% 16.7% 45.8% 41.7% 4.2% 0.0%

小倉南区 28人 35.7% 21.4% 46 .4% 21.4% 10.7% 46 .4% 21.4% 3.6% 0.0%

若松区 13人 30.8% 23.1% 38 .5% 15.4% 7.7% 38 .5% 23.1% 7.7% 0.0%

八幡東区 9人 11.1% 22.2% 55.6% 33.3% 22.2% 44.4% 33.3% 0.0% 66 .7%

八幡西区 34人 44.1% 32.4% 47 .1% 29.4% 17.6% 23.5% 29.4% 2.9% 0.0%

戸畑区 11人 9.1% 36 .4% 36 .4% 36.4% 9.1% 18.2% 18.2% 0.0% 27.3%

年
齢
別

性
別

区
別

全　体

全体・性別を問わず、「社会貢献に関する情報提供」が最も多い。 

年齢別では、20歳代・30歳代・80歳以上で『「学び直し」や新たな学びへの挑戦ができる環境』が最も多か

った。 
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問２１ 北九州では、さまざまな地域活動の拠点として、概ね小学校区に１館の市民センターを設

置しています。 

生涯学習活動は、この市民センターを中心に活発に実施されていますが、更に学習活動充

実させるためには市民センターがどのような活動を行ったり、支援があればいいと思います

か。ご記入ください。 

１２９件の記入がありました。主な内容は次のとおりです。（抜粋） 

・スマホ教室 

特に高齢者は、スマホを持っていても、メール、電話くらいしか出来ない方が多く、ネットの使

い方など教えていただきたいです。コロナの予約など自分で出来る様になれば予約時の混雑もち

がうと思います。これから先々何があるかわからないのできっと役に立つと思います。

【門司区  70代 女性】 

・同じ資格持つ人たちの交流会・セミナーなどで情報交換をする   【門司区  20代 女性】 

・丁寧に指導してくれる指導者。                  【門司区  40代 女性】 

・他の市民センターで行われているサークル活動や今後予定されている講座情報など北九州市内の

センターどこからでも分かるようにして欲しいです。       【門司区  40代 女性】 

・資格取得のための講座。                    【門司区  50代 女性】 

・市民センターには、現在色々な講座やクラブ活動などがありますが、地域活動には結びついてい

ません。今後は、これらの活動等を地域活動に結びつけるには、何らかの取り組みが必要と思い

ます。例えば、地域活動にマッチングさせる講座やアドバイザーの設置等。 

【門司区  60代 男性】 

・現場に行かなくてもネット配信可能な活動だったら対応してほしい。 【門司区   70代 男性】 

・学習のやりたい課目をヒヤリングして、開設してほしい。与えられたのではなく、自分がやりた

いことを挑戦する方式は必要！！                        【門司区  70代 男性】 

・誰でも初心者でも参加出来る仕組み 

既存の人達やグループの力が大きくなりすぎていたら、初心者が入って行きにくいので、皆実績

を認めつつもイーブンに参加出来る仕組みづくりが必要だと思います。

【小倉北区 70代 女性】 

・人生80年、人は生涯にわたって学ぶことの必要性が今一つ感知されていない。今一つ市民向けに

PRをして市民への周知をはかってほしい             【小倉北区 80代 女性】 

・若者に特化したもの。料理教室とか。              【小倉北区 20代 男性】 

・市民センター自身の存在のアピールが第一歩かと思う。まずは入る気になる印象を周囲に持たれ 

るのが第一かと思う。                      【小倉北区 30代 男性】 

・なんでも相談できるような窓口                 【小倉北区 30代 女性】 

・時間を選ばず参加できる活動（インターネット等の利用）。     【小倉北区 30代 男性】 

・市民センターも、普段の利用者でなければ場所もよく分かっていないなど、なかなか馴染みがな

いものかと思います。市民センターそのものを知ってもらう必要があるでしょうか。

【小倉北区 40代 男性】 

・あたらしいサークルをつくるきっかけを与えるもの         【小倉北区 40代 女性】 

・町内会単位での地域交流の場づくり                   【小倉北区 40代 女性】 

・市民センターを中学校校区で一つの単位とし、Ａ市民センターは運動系、Ｂ市民センターは趣味

系、Ｃ市民センターは技術系…などと割り振りして、今より少し専門的に講座が開講されてもい

いかな、と思います。                     【小倉北区 50代 女性】 

・自治会、地域、小中学校の活動などには、資格を持っていたり、研修を受けたり、また審査を通

って活動している方がいて、仕事の方もいれば、半ボランティアのような、とにかく、地域活動
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のために、いろんな地域内外の人が活動していて、その方たちや活動内容を知ることができる機

会があれば受けてみたいです。 

・市民センター活動のオリエンテーションのようなもの。      【小倉北区 50代 女性】 

・市民センターで、地域の人にアンケートを取るなど地道に活動したり、高齢者にインターネット

やSNSの使い方を教えたり。                   【小倉北区 50代 男性】 

・二の足を踏む感じなので、もう少しオープンにしたらいいと思います。【小倉北区 60代 女性】 

・習い事でなく講演会など話を聞く機会が近くであると良い。    【小倉北区 70代 男性】 

・年代別に集まるグループが重なる。応募する時例えば30代40代50代60代・・・何人づつと混

合するように。 

・男・女も混合する為比率を提示する。どの講座も男性が少なすぎる。 【小倉南区 70代 女性】 

・机上で学んできた"だけ"の人でなく、実際に体験してきた人たちとの交流による学びが欲しい 

             【小倉南区 20代 女性】 

・他の地域から来た(転入してきた)人に対してのフォローなど。    【小倉南区 30代 男性】 

・市民センターでの学習活動について、高齢者、子供は比較的参加しやすいものの、働いている世

代は曜日や時間帯的に参加が難しいことが多いのではないでしょうか。参加できないと思って、

そもそも広報等も見ない、調べない場合もあるかと思います。 

・コロナが落ち着いても、特に働く世代をターゲットにオンラインでの学習活動を継続し、より周

知することが出来れば良いのではと思います。           【小倉南区 30代 女性】 

・市民センターの講座や行事は、ほとんど平日の午前中か午後にあっていますが、日曜日しか参加

できない人がいるようですのでたまには、日曜に、やってほしいと思います。 

講座の時間が大体2時間くらいなので、内容によっては、時間をもう少し長くしても良いのでは

ないかと思います。                      【若松区  70代 女性】 

・中年層の人を拾い上げ:ウォーキングリーダーとして、育成し、参加者を募る。 

                                【若松区  30代 女性】 

・学習しやすい講座と環境                    【若松区  20代 女性】 

・まずは市民センターがどこにあり、どんな取り組みをしているのか、知ってもらう。 

【若松区  30代 女性】 

・女性のための護身術                       【若松区  40代 女性】 

・市民センターの利用自体が減少傾向にあると思われるので、どのような活動というよりも、SNS

を利用した市側の広報活動が必要。               【若松区 50代 男性】 

・地域に密着し､気軽に参加できるボランティア活動。        【若松区 70代 男性】 

・具体的な学習は、性別や年齢で参加者が絞られるので、参加人数や幅が限られてくると思うので、

性別や年令に制限なく、定期的にできる活動を増やすことから始めて、顔見知りをたくさん作る

ことで、色々な内容の学習が必要になってくるのかが見えてくると思う。 

例えば、月に一度とかに自由参加で地域清掃をもっと充実させるなど・・・ 

【八幡東区 60代 男性】 

・児童対象 

小学校やPTAと連携して活動内容や、規模、時季等を検討して活動計画の策定をする。 

・成人対象 

地域の自治区会等と協議して現役の大人が参加しやすい様に環境の整備を行う。 

・高齢者対象。 

長寿100才をターゲットに健康維持・促進に関する講座を増やし自己の健康管理について意識を

高揚させる。                          【八幡東区 80代 男性】 

・市民センターでどんな活動があるか知る機会がないのでどういった活動をしているという情報が
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もっと色んな人の目に溜まるような機会をつくる。         【八幡東区 20代 女性】 

・誰でも気軽に参加できる講座(例えば、大学の先生が対象年齢別に専門的な授業を行う等)を行う

ような活動。                          【八幡東区 20代 女性】 

・子供の為の手芸教室や料理教室があればいいと思う。 

家庭の中での手伝いにつながったり、学校の授業により興味を持てるようになるのではないかと

思う。                             【八幡東区 40代 女性】 

・平日にいくら充実していても参加できないことが多い。休日に気軽に参加できるような企画やイ

ベントがあるとよい。                      【八幡東区 50代 男性】 

・他の市民センターとの交流                     

【八幡東区 70代 女性】 

・市民センターの各講座の他に学習活動の日と言うのを月1回程決めて、関心の高い役立つ学習を

計画する。                           【八幡東区 70代 女性】 

・市民が利用しやすい環境作りが必要と思う。 

【八幡西区 20代 男性】 

・近くのセンターでいつもお世話になっています。 

周囲の花だんも地域の方々が手入れして下さりいつも花いっぱいです。時々参加しています。 

コロナで多くの年長者は外出もままならず体力・気力・知力が弱っていると思います。フレイル

防止になる様な活動が出来たらと思っています。          【八幡西区 70代 女性】 

・回覧板で回ってくる市民センターの行事予定を見る限り、今の感じで良いと思います。コロナで

中止や縮小されたりしていることばかりで、あまり参加できる活動がないのが残念です。

【八幡西区 20代 女性】 

・市民センターの立地も問題となるであろうが、入りやすい雰囲気を作らねばならない。 

                               【八幡西区 30代 男性】 

・子供向けの講座がもっと増えればいいと思います         【八幡西区 40代 女性】 

・資格取得のための安価な講座の開講。職場を持った人も参加しやすい時間帯が望ましい

【八幡西区 50代 女性】 

・学校のICT化と共に、市民センターでのオンライン化が急速に必要だと感じます。市民センター

の情報発信力の強化、地元企業や地域の飲食店などとの取り組みなど、アイデアはいくらでもあ

ると思います。                        【八幡西区 50代 女性】 

・市民センターはお年寄りがよく利用するイメージあります。もっと３０代４０代の利用者を増や

していけたらいいとおもいます                 【八幡西区 50代 女性】 

・多岐に亘る知識を有しているアドバイザーの配置。        【八幡西区 50代 男性】 

・市民センターには、クラブ協議会があり色んな講座が活動しているそうですが、どのような講座

があるのか分かりづらいと思います。各市民センターの「センターだより」に活動報告や新規に

入会可能等を掲載出来ませんか。                【八幡西区 60代 男性】 

・認知症防止の研修。高齢者でも参加できるスポーツ。各地域の郷土史。【八幡西区 60代 男性】 

・地域ごとに特色のある取り組み。各センターの共通目的として公共施設周辺などの清掃活動。 

・市の経費削減のためのボランティア活動の組織化         【八幡西区 70代 男性】 

・今回の モニター質問で 勇気をだして 講座に2か所 申し込みました。 

                              【八幡西区 70代 女性】 

・市民センターの具体的な活動の前に 

１．市民センターがあること、どんな住民サービスをしているか知らない人が多い。 

２．市民センターの利用者の半数は後期高齢者である。       

先ずは、町内会加入率を上げ、地域住民の知名度を増やすことではないでしょうか。 

【八幡西区 70代 男性】 
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・過去人気のある受講内容の回数を増やすリピート率の高い講習や研修、活動イベントをピックア

ップし、周知活動を多くする。まず、気軽に市民センターに来てもらう為に、目玉イベントの創

造。中学、高校生を対象にした、模擬選挙投票などを学校と協力して行ったら面白いかも。 

                            【戸畑区 20代 男性】 

・市民センター自体の利用が若者は少ないし、子どもかお年寄りの方しか利用出来ないみたいなイ

メージがあるので、そこを払拭してもっとどんな人でも使いやすいようにしていくために、子育

て関係や参考書関係を充実させる。               【戸畑区  20代 女性】 

・仕事帰りや学校帰りでも利用できるような時間帯の活動。     【戸畑区  30代 男性】 

・どの世代でも気軽に集える場所。生涯学習に繋げる前段階。    【戸畑区  40代 女性】 

・曜日の決まった日に同じ内容の講習を受けられる。        【戸畑区  60代 女性】 

・大人と子供、またお年寄りも含めた共同の活動があったら楽しくすべての方々が参加できると思

います。                           【戸畑区  60代 男性】 

・個々の市民センター独自の企画も必要と思うが人材的な問題もあると思われるので市民センター

横断的、共通的な企画で種類を増やし、内容を魅力的にすることも必要ではなかろうか。 

                                【戸畑区  70代 男性】 
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Ⅳ 全体考察

１ 生涯学習全般について 

（１）生涯学習活動について 

「生涯学習という言葉を知っている」（98.5％）は令和２年度（95.5％）を上回り、「言葉も

意味も知っている」（75.9％）は令和２年度（64.4％）と比べて、上回った。ライフステージに

応じた学習機会の充実は、「どちらかといえば充実している」と最も多く回答したのが子育て期

（51.1％）と壮年期（45.1％）、高年齢期（48.1％）であった。また「どちらかといえば充実し

ていない」と最も多く回答したのが青年期（47.4％）であった。

過去１年間に「学習活動をした」（45.9％）は令和２年度（48.9％）を下回った。また、学習

活動の理由としては、「教養を高めるため」（41.0％）と「趣味を深めるため」（39.3％）が多く、

学習内容は、「職業上必要な知識・技能」（41.0％）と「趣味的なもの」（32.8％）が多い。

学習場所は、「自宅」（44.3％）が最も多く、学習方法は「公的機関が開設する講座・教室」

（37.7％）が最も多い。学習時間は、「平日午前」（37.7％）と「平日午後」（41.0％）が多い。

学習活動に関する情報の入手元は「インターネット」（41.0％）が多く、次に「市政だより」

（36.1％）であった。 

学習活動をしている人の学習活動に対する満足度について、「おおいに満足」と「満足」の合

計（75.5％）は、令和２年度（87.9％）を下回った。

また、学習活動をした結果、良かった点として「趣味・教養等を深め、健康づくりや現在の

仕事等に役立てる知識を取得し、自身のスキルアップにつながった」（70.5％）が最も多く、次

に「学習活動を通じて、仲間や友人ができた」（37.7％）であった。

（２）学習に関する情報について 

生涯学習に関する情報を「十分得ている」と「ある程度得ている」の合計（45.1％）が、令

和２年度（42.2％）に引き続き半数に達していない。 

欲しい情報は、「講座、講演会、イベントなどの案内」（43.6％）が令和２年度（46.7％）に

引き続き圧倒的に多く学習活動の機会に関する情報のニーズが高いといえる。 

市からの情報提供について望むことは、「市政だよりに、定期的に情報を提供する」（30.1％）

が最も多く、次に「市のホームページに、定期的に情報を提供する」（22.6％）が多かった。 

（３）学習成果の活用について 

学習の成果を「すでに活かしている」「ぜひ活かしたい」「機会があれば活かしたい」の合計

（93.5％）は令和２年度（81.7％）を上回り、学習成果を活かして社会に貢献することに肯定的である

といえる。 

学習活動を活かす分野としては、「自治会、町内会に関する活動」（29.8％）が最も多い。 

学習活動を活かすにあたって困っている点は、「活かすことが出来るまでの段階に達していない」

（51.2％）が最も多い。 

（４）学習活動をしていない理由 

「仕事や家事等が忙しくて時間がとれない」（51.4％）が最も多く、時間的な制約が大きいといえ 

る。年齢別では、「学習活動を始めるきっかけがない」（20 歳代：44.4％、50 歳代：54.5％、70 代：

33.3％）が多い。
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 ２ 地域活動について 

地域に対する愛着の有無は、「そう思う」（33.1％）と「どちらかといえばそう思う」（40.6％）

の合計（73.7％）で7割を超えた。また、地域の人と積極的に交流したいかは、「そう思う」（17.3％）

と「どちらかといえばそう思う」（37.6％）の合計（54.9％）で半数を超えた。最後に、地域の

ために役立ちたいかは、「そう思う」（27.1％）と「どちらかといえばそう思う」（48.9％）の

合計（76.0％）で7割を超え、全ての項目で地域に対する肯定的な回答が多かった。 

地域活動では、「自治会、町内会に関する活動」（60.2％）が圧倒的に多く、「地域の活動に参

加したことがない」（15.0％）を除く、多くの方が何らかの地域の活動に参加している。 

活動を行った理由は、「地域をよくするため」（37.6％）が最も多く、地域活動に関する情報

の入手元は「町内会などの回覧」（37.6％）や「市政だより」（32.3％）が多い。

３ 「生涯学習推進計画」について 

行政、大学、NPO、企業、カルチャーセンターなどの多くの機関からの学習機会の提供に対す

る満足度は、「おおいに満足」と「満足」の合計（17.3％）が令和２年度（31.1％）を下回った。 

今後さらに市民の学習機会を充実するために必要と思われる機能として「情報の一元化など

アクセスの利便性の向上」（50.4％）が最も多い。

また、生涯学習が地域活動に活かされるために必要なことは、「社会貢献に関する情報提供」

（41.4％）が最も多く、次に、「学んだ人と地域の人をつなぐマッチング」（33.1％）が多かっ

た。

【市政モニターに関すること】

広報室広聴課（ＴＥＬ：５８２－２５２７）

【アンケートに関すること】

市民文化スポーツ局地域・人づくり部生涯学習課（ＴＥＬ：５８２－２３８５）


